

人社部:严控提前退休 防养老保险基金跑冒

28日,全国老龄办、民政部、国家发展改革委、人力资源社会保障部、国家卫生计生委等五部门联合发布《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》(以下简称《规划》)。人力资源和社会保障部养老保险司副司长贾江表示,“十三五”期间将通过“增收”、严管等措施改革和完善养老保险制度,综合施策,实现养老保险基金长期平衡。在确保基本养老金按时足额发放的基础上,严格控制提前退休,防止基金跑冒滴漏。

贾江介绍说,截至2016年底,我国60岁以上人口已达2.3亿人,占总人口的16.7%,65岁以上人口达1.5亿人,占10.8%,据预测,我国老年抚养比将由目前的2.8:1达到2050年的1.3:1。我国人口老龄化呈现的人口规模大、速度快、高峰持续时间长等特点,对经济社会发展具有全方位和极其深刻的影响,并直接对养老、医疗保险制度的可持续发展带来重大挑战,必须及早应对、综合应对、科学应对。

贾江表示,从养老保险方面看,主要是改革和完善养老保险制度,健全参保缴费激励约束机制,多措并举,综合施策,实现基金长期平衡。一是在基金“增收”上下功夫。抓住城镇化快速推进带来的红利,实行全民参保登记计划,加大扩面征缴力度,实现应保尽保、应收尽收;进一步提高统筹层次,解决



基金结构性矛盾,开展积累基金投资运营,提高基金抗风险能力;通过划拨部分国有资本充实社会保障基金、做大全国社会保障战略储备、加大财政投入等措施,多渠道筹集资金。二是严格基金支出管理。在确保基本养老金按时足额发放的基础上,严格控制提前退休,防止基金跑冒滴漏;建立基本养老金合理调整机制,保持适度待遇水平。三是发展多层次养老保险体系,减轻国家法定基

本养老保险的压力。主要是大力发展战略性养老险,鼓励发展个人储蓄性养老保险和商业养老保险,满足不同群体保障需要。

国家发展改革委社会发展司副司长郝福庆介绍说,《规划》提出加快形成统一开放、竞争有序的市场体系,鼓励市场提供多层次多样化养老服务,繁荣养老服务市场,提升养老服务品质。具体来看,一是做大规模。《规划》强调转变政府职能,降低准入门槛,

鼓励民间资本进入养老市场。二是盘活存量。继续以供给侧结构性改革为主线,深化养老服务放管服改革,鼓励整合改造企业厂房、商业设施、存量商品房等用于养老服务,同时深化公办养老机构改革,提升服务效能。三是提升质量。依托大数据、“互联网+”等现代手段提升养老服务的信息化、智能化水平,实现养老服务供求有效对接,促进管理水平再上新台阶。

(吴明)

五部门解读“十三五”老龄事业规划:完善养老保险制度

全国老龄办、民政部、国家发展改革委、人力资源和社会保障部、国家卫生计生委等5部门3月28日联合举行新闻发布会,对近日发布的《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》进行了解读。

确保社保基金长期平衡

人社部养老保险司副司长贾江在接受记者提问时表示,将改革和完善养老保险制度,健全参保缴费激励约束机制,多措并举,综合施策,以实现基金长期平衡。

贾江说,“我国人口老龄化呈现人口规模大、速度快、高峰持续时间长等特点。这些特点对经济社会发展具有全方位和极其深刻的影响,并直接对养老、医疗保险制度的可持续发展带来挑战,必须及早应对、综合应对、科学应对。”

规划设立专章,对健全完善社会保障体系进行了部署。贾江说,养老保险方面,将从改革和完善养老保险制度入手,实现基金长期平衡:一是在基金“增收”上下功夫;二是

严格基金支出管理;三是发展多层次养老保险体系,减轻国家法定基本养老保险的压力。

在医疗保险方面,贾江表示,针对人口老龄化加速增加医保基金负担的实际情况,人社部将健全医疗保险稳定可持续筹资和报销比例调整机制,厘清政府、社会、个人的责任,监控基金运行风险。针对人口流动性增强的特点,建立和完善国家级异地就医管理和费用结算平台,加快实现跨省异地就医直接结算,加强异地就医监管。此外,根据高龄化态势不断加剧的趋势,人社部将探索建立长期护理保险制度,保障失能、半失能老人长期护理需求。

发展多层次多样化养老服务

养老服务既是涉及亿万群众福祉的民生事业,也是具有巨大发展潜力的朝阳产业。规划提出,加快形成统一开放、竞争有序的市场体系,鼓励市场提供多层次多样化养老服务,繁荣养老服务市场,提升养老服务

质量。

民政部社会福利和慈善事业促进司副司长孟志强表示,2013年以来,民政部会同相关部门初步建立了激励社会力量投资发展养老服务业的政策体系。“目前,激励效果正逐步显现,全国民办养老机构发展迅速,约占养老机构总数的40%,许多省份已经超过50%,养老服务业正成为社会投资热点。”孟志强说。

孟志强表示,目前养老服务业存在的问题,主要集中在养老机构作为一般建设项目的审批和行业准入中存在的审批周期长、环节多、门槛高,以及优惠政策不落地等方面。下一步将结合规划,进一步降低制度性准入门槛,继续落实好规划建设、购买服务、土地供应、税费优惠、补贴支持方面的扶持政策,充分释放政策效益,并按照“激发社会活力,充分发挥社会力量的主体作用,健全养老服务体系建设”的指导思想,将吸引社会力量参与的措施纳入发展规划、改革试点、地方激励、提高服务质量等工作去,实行全方位激

励。

促进医养结合蓬勃发展

规划明确指出,将从医疗机构、养老机构、社区、居家等多角度推进医养结合。这也是我国首次将医养结合纳入国家战略。

“推进医养结合,能够优化资源配置,盘活现有健康和养老服务资源,引导老年人从大型综合医院转往康复医院、护理院及医养结合机构等,满足老年人多层次、多样化的健康养老服务需求。”国家卫生计生委计划生育家庭发展司副司长蔡菲说。

蔡菲表示,目前全国已有29个省(区、市)出台了省级医养结合实施意见,医养结合工作呈现蓬勃发展之势。将进一步健全机制,鼓励养老机构与医疗卫生机构开展协议合作,推动医疗卫生服务延伸至社区、家庭,并重点协调相关部门在投融资、财政税收、土地使用、合理定价等方面明确支持政策,鼓励社会力量开展医养结合服务。

(韩秉志)

主要银行4年人员流失近32万 高管薪酬大降40%

减员降薪,对于银行业来说,早就不再是陌生词。

近几日,业界充斥着银行柜员大幅缩减的消息:2016年工行农行建行减少柜员近6万!如此大规模变动,一时间令行业内震惊万分。事实上,包括银行的劳务派遣人员在内,过去4年,33家大中型银行人员减少超32万人,占全国银行业全体从业者的近1/10。

减员的同时,银行员工薪酬,尤其是高管薪酬也在大幅削减。

数据显示,去年中信银行高管总薪酬同比大跌超过40%,平安银行高管薪酬降幅也接近30%。

面对银行业利润增速下滑、不良贷款攀升、考核压力大增等种种变数,不少高管选择离职。支付宝、陆金所等行业外的颠覆力量日益强大,吸引力与日俱增。曾经“万人争考一个岗位”的银行业,如今金饭碗已光环不再。

粗略计算来看,全国挂有银行字样的机构(含农信社)有3800家左右,员工人数约350万。4年时间里,33家主要银行流失人数达到了全国银行业全体从业人员的近1/10,力度可谓空前。

减员2494人,是减员最多的股份制商业银行,减员规模超过了现有柜员的四分之一。

广发银行、兴业银行、浦发银行和上海银行也均有不同程度的人员减少,不过减少人数均在200人以下。

4年流失32万人, 占全行业从业者近1/10

根据中国银行业协会研究部对会员单位进行问卷调查,结果显示,2013—2015年,参与调查的33家主要银行共流出各类人才约22.6万人,其中2013年6.98万人,2014年7.29万人,2015年8.38万人,人才流出呈加速态势。

由于2016年33家主要银行调查数据还未公布,但各方预计减员人数将接近10万人规模。如果这个数据成真,那么2013年—2016年4年时间内,33家主要银行流失人数超出32万人。

粗略计算来看,全国挂有银行字样的机构(含农信社)有3800家左右,员工人数约350万。4年时间里,33家主要银行流失人数达到了全国银行业全体从业人员的近1/10,力度可谓空前。

高管大幅降薪,中信高过40%

在银行业大幅裁人的同时,银行业高管薪酬也在遭到大幅削减(执行限薪令银行除外)。去年多家银行高管的薪酬出现大幅下降。其中,2016年中信银行高管总薪酬同比大跌超过40%,平安银行高管薪酬降幅也接近30%。

根据已经披露的2016年年报数据显示:2016年中信银行全体董事、监事和高级管理人员实际获得的税前报酬合计2157.58万元。2015年这一数字为3622.61万元;2016年高管薪酬总额降幅高达40.45%。

此外,人均高管薪酬也在下降。2016年中信银行的人均高管薪酬为93.80万,2015年这一数字为129.37万。以其三位职工代表监事为例,2015年中信银行向3名职工代表支付的税前报酬为737.19万,2016

年同样为这3人,支付的税前薪酬仅为393.65万,同比大跌46.61%。此外,其职位未变动的4位副行长薪酬也都出现了不同程度的下降。

平安银行高管薪酬也在下降。2016年平安银行高管薪酬为4506.43万,2015年这一数字为6267.92万,同比下跌28.11%。以平安银行行长薪酬为例,2015年平安银行行长邵平,其税前薪酬为710.45万;2016年平安银行行长为胡跃飞,其薪酬为520.81万;其薪酬不仅比前任行长低26.7%。

普通员工薪酬降幅也不小

2016年银行业整体年终奖萎缩,有银行降幅在30%左右,有的至今未下发。随着银行利润贡献由对公部门向金融同业部门转移;后者的年终奖显著高于前者。

值得关注的是,薪酬递延被越来越多的银行采用,甚至有银行年终奖递延比例高达60%,递延期限可长达3年,意味着第四年才能领完当年的年终奖。

原因到底是啥

还在减员还在降薪,银行业4年流失近32万。如此大动作的背后,是银行业正值内外忧患之际。

整体盈利能力的明显下降,不良资产持续上升,可称内忧;行业外的颠覆力量日益强大,金融科技投资成倍增长,已成星火燎原之势,可谓外患。

内忧不止,外患频仍,行业高管压力加大,转型需求迫切。

原因一:银行盈利能力明显下降

根据中国银行业协会发布的《中国银行业调查报告(2016)》显示,银行盈利能力明显下降,银行高层工作压力大是银行高管离职的重要原因。

根据银监会的数据,2016年商业银行实现净利润16490亿元,同比增长3.54%。这个数据已经是因为2016年房贷占比猛增后的结果,相较于2015年银行业净利润增长仅为2.43%。

中信银行:2016年总营收为1537.81亿,同比上涨5.96%;净利润为416.29亿,同比仅上涨1.14%;净利润增速创下近四年新低。在2013年时,中信银行净利润增速曾高达26.24%。

平安银行:2016年营收增幅超过12%,但其净利润增速仅为3.36%,而上年增速为10.42%;

江阴银行:2016年则陷入营收与净利润均下跌的处境,其中净利润跌幅更是达4.49%。

原因二:不良资产持续上升

自2013年始,商业银行不良贷款率及不良贷款余额持续出现双升,至2016年下半年增速方有所放缓。银监会数据显示,截至2016年末,商业银行不良贷款余额15123亿元,较上季末增加183亿元,不良贷款率1.74%。

原因三:行业外的颠覆力量日益强大

在支付和贷款领域中,非传统参与者异军突起,市场竞争日趋激烈。

埃森哲最新一份研究报告,在中国企业一系列重量级交易的带动下,2016年全球金融科技企业的投资攀升至232亿美元,较上年度增长10%。2016年亚太地区的金融科技融资规模实现翻番,首次超越北美,中国贡献了亚太地区投资总额的九成。

全球主要地区的金融科技投资交易量大幅上升,从2015年的约1200笔上升至近1800笔。其中,金融科技投资总额的增长主要源自中国,尽管其只占全球金融科技投资交易量的3%,但投资额占比却达到了43%。

许多中国的金融服务机构已清楚地认识到来自行业外的颠覆力量,因此正加大对金融科技的投资,并且积极探索诸如区块链技术等尖端解决方案。

银行对于网点的追求正在转变成对用户掌上空间的争夺。手机银行可以随时随地完成转账汇款、购买理财、外汇等操作,成为名副其实的银行,也是银行青睐的流量入口。

(佚名)

河南调整就业补助资金标准

河南省财政厅和省人社厅联合制定出台了《河南省就业补助资金管理暂行办法》,对相关就业补助标准进行调整,以期进一步落实好各项就业政策,提高资金使用效益。

就业补助资金是由县级以上人民政府设立,通过一般公共预算安排用于促进就业创业的专项资金,主要用于职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、社会保险补贴、岗位补贴、就业见习补贴、求职创业补贴、开业补贴、就业创业服务补助和高技能人才培养补助等支出。

《办法》适当调整了相关补贴标准。将技能培训班由分类分专业补贴改为按技能等级补贴,原有A、B、C类专业职业培训补贴标准800元、700元、600元,调整为一级/高级技术4000元、二级/技师3000元、三级/中级/高级1600元、四级/中级1200元、五级/初级800元。

《办法》还将原劳动预备制培训补贴标准每学期每人1000元,调整为每学期每人1500元;生活补贴标准每人每月150元调整为200元。求职创业补贴标准从每人1000元调整为1500元,就业创业服务补贴标准从每人200元调整为300元。

此次出台的就业补助资金管理暂行办法将社会保险补贴范围由原有的三项扩大到五项,同时增加了离校未就业应届高校毕业生求职创业补贴;对毕业年度按规定进行实名制登记的离校未就业应届高校毕业生,给予一次性求职创业补贴300元。

(中国政府网)

魅族一季度裁员 10% 削减人力成本或为上市冲刺

2017年刚过去一个季度,手机企业魅族已经裁减了10%的员工。

3月27日,魅族相关人士对记者证实,公司进行人才结构优化,裁员比例从原来的5%提高至10%。

魅族内部沟通办公平台上的员工数量显示,年初尚有4400人左右,至3月24日已变成4000余人。

魅族是国产手机阵营的二线品牌,2016年魅族共卖出了2200万台手机,未进入市场前五。

在本次裁员消息传出前,魅族在深圳成立的智能硬件部门被重新合并到珠海总部,深圳的员工部分搬回珠海,也有部分员工不愿意去珠海,选择了离职。部分员工对这次裁员感到不满,称这次裁员没有非常明确的衡量标准,而在分配指标。

针对这次裁员,有媒体援引魅族相关负责人的解释称,公司准备上市,在人力资源成本、产品销量、市场投入上都有新的考核指标。

对此,魅族官方未予置评。

不过,魅族的上市计划一直较为明确。2015年魅族引入阿里巴巴作为战略投资者,就已经有了登陆资本市场的计划;2016年魅族又引入了天音控股作为股东。登陆资本市场的方向明确。但要在A股上市,需要有更好的盈利表现。

根据天音控股披露的信息显示:魅族2016年上半年营收70亿元,净亏损超过3亿元。

2016年下半年,魅族业绩出现逆转。今年初,魅族总裁白永祥在接受澎湃新闻记者采访时称,2016年公司重新开始盈利。白永祥还表示,接下来魅族将有上市计划。

有分析认为,这次裁员也说明,魅族接下来要向利润为中心靠拢。2016年,魅族新品发得太过频繁,导致单款手机的量做不大,另外魅族的管理效率与一线品牌相比也有差距。早前白永祥接受采访时称,在量和质的选择上,质是大于量的,持续的盈利更重要,今年新品数量要少于2016年。据悉,魅族创始人黄章今年给出的指导意见是,“踏踏实实做产品,老老实实做营销销。”

(澎湃新闻)

全民参保登记 今年启动

人力资源和社会保障部28日发布通知要求,2017年所有省份都要全面启动全民参保登记工作。年底前要全面完成辖区内全部目标人群的登记工作,基本实现参保登记数据省级集中管理,为建立国家级全民参保登记信息库,完成各省登记数据联网入库做好准备。

《人力资源社会保障部办公厅关于全面实施全民参保登记工作的通知》要求,要加快登记信息库建设,通过开展内部和外部信息比对、基础数据采集以及入户调查等途径,完成登记数据“全入库”工作,并结合“五险合一”业务信息系统建设和省级数据大集中等工作,尽快实现登记数据省级集中管理。

要结合中小微企业从业人员、灵活就业人员、城乡流动就业居住农民、城镇稳定就业农民工、高风险行业从业人员以及网络就业、创业等新型业态群体特点,及时清除不合理的地方性政策壁垒,加大政策创新力度,引导各类符合条件的人群参加社会保险,确保参保扩面不留死角。

(新华社)